

CSIKI LAPOK

POLITIKAI HETILAP
ÉS CSIKVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

György Jakab M. utóda könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések a előfizetési díjak is küldendők.

Megjelenik a lap
Minden Szerdán.
Kéziratok nem adatkak vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ
Dr. FEJÉR ANTAL,
FÜGYED.

Nyitottári czikketek
soronként 40 fillérről közöltetnek.
Egyes lap ára 20 fillér.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre
4 kor. Negyedévre 2 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

Post festa.

Benedek Elek, a nagy székely író, a „Magyarország“ felelős szerkesztője, kiadta Nagy-Ajtán a jelszót: „Szavazatok Weisz Bertholddal szemben a régi székely becsületre!“ Nagy és magasztos az eszme. Megmutatni, hogy Weisz Berthold nem Barabás Bélát, nem Imecs Ernőt, hanem a régi székely becsületet buktatta el.

Benedek Elek gondolatai végeredményükben találkoznak a miénkkel. Mi is a régi székely becsület mellett küzdünk az új erkölcsök ellen, mi is a történelmi múltból merített példákkal igyekeztünk a kettőt egymással szembe állítani. Semmit sem ér az egyesek segítése, bármily mérvű legyen is az, ha maga a nép zöme, az összeség marad a régi állapotban, ha annak gazdasági jóléte nem emeltetik.

Az egész Székelyföldön megindult a mozgalom, hogy a székely nép sorsa megjavíttassék. Nem az egyeseké, hanem az egész székelységé egészben s összesen, ép úgy, mint a hogy a ruthén akció is a ruthénség sorsának előmozdítását célozza. A székelységnek mind a négy vármegyéje felvette a harcot, hogy oly egyéneket állítson a székely kerületek élére, kik kezét fogva együttes erővel munkálkodjanak a kitzított eszme megvalósításán. S hogy a küzdelem komoly, nagyon komoly volt, látjuk Nagy-Ajtán, hol a polgárság józanabb része nem lévén képes az új erkölcsök bajnokával szemben a harcot felvenni, a régi székely becsületre szavazott, hogy erősödjenek az által is az a fundamentum, melyre szüksége van a székely népnek a régi erkölcsök feltámasztásához.

Valamennyi székely vármegye között nálunk vált első sorban az ige testté. De talán itt is volt legerősebb a küzdelem, mert ennek a népnek van legnagyobb s legsürgősebb szüksége a gyors segítségre. Most, hogy a választási harcok lezajlottak, elfogulatlanul nyugodtan fejthetjük ki e tárgyban eszméinket.

A választások eredményei óriási lépéssel vitték előre Csikvármegyét. Nem az a tény a haladás jelképe, hogy most négy helybeli, székely képviselőnk van, hanem az, hogy maga a nép belátta immár, hogy nem lehet az általános jólétet egyesek önző érdekeinek kiszolgáltatni, hogy minden egyes szavazati jog az összeség javára kell, hogy gyakoroltassék. A politikai érettségnek egy hatalmas megnyilvánulása ez s ezért mondottuk első sorban óriási haladásnak a csiki nép politikai életében.

Eszmeileg tehát eléretett nálunk a cél, hogy tényleg megvalósíttassék-e, azt a jövő fogja megmutatni, tekinthető-e haladásnak a nép gazdasági életében is a mostani választások eredménye vagy pedig marad minden a régiben? S ez a jövő most a négy képviselő kezébe van letéve. Mind a négy egy zászló alatt küzdött, egy eszmét lrt fel lobogójára, a székely kérdés megoldását. A nép lelkesedett az eszméért s kezébe adta a cselekvés eszközt annak, a ki oly czélt tűzött ki maga elé, csak hogy ez az eszme ne csak eszköz legyen, hanem valóban cél is. Nagy és nehéz a feladat, de egy egész nemzet közvéleménye van hátuk mögött s így nem elérhetetlen. Komoly munka önzetlen fáradozás kell hozzá s a mi a fő, egyetértés. A minden vonalon megindult székely mozgalomban erős támogatásra fognak találni. Az ő kötelességük leend azokat,

a mik itt nálunk forrongásban vannak, felvinni a nemzet sorsa felett intézkedő faktorokhoz, tolmácsolni érzelmeinket, kívánalmainkat, szükségleteinket a nép képviselőiben, az országgyűlés házában. És ha csak egy részét tudják megvalósítani azon eszméknek, melyeket most programbeszédekben hangoztattak, ha csak egy lépéssel fogják a bekövetkezendő ciklus alatt a székely nép ügyét előbbre vinni, ép oly örömmel fogjuk meghajtani előttük is zászlónkat, mint a hogy meghajtuk most a csiki székely nép előtt, mely az összes székely vármegyék között a legkifejlettebb politikai érettségnek adta tanujelét, legtöbbször tett minden egyéni czélok háttérbe szorítása mellett az egyetemes székely czélok érdekében.

A nép maga megtette első kötelességét. Az október 24-én megnyitandó új országgyűlés négy csiki székely képviselőt fog falai közé befogadni s most ugyane nép feszült várakozással nézi lesz-e eredménye küzdelmének, önmegtadadásának, mit fognak értük tenni azok, kikbe legönzetlenebb bizalmát helyezte?

Képviselő urak! e népnek nem szabad csalatkozni! Mert ha most megcsalódtok, ha komoly törekvést, kézzel fogható eredményt nem lát, nem az egyént fogja okolni, hanem hirdetni fogja az eszmében való csalatkozását s ez a székely nép ügyét messze, nagyon messze fogja ismét visszavetni. Önök most nem egy kisméretű, hanem egy fenséges eszme érdekeit képviselik s ha az eszmét nem igyekeznek megvalósítani, majdan nem egy képviselőjelölt, hanem ezen eszme bukását fogják előidézni ép úgy, mint megbukott Nagy-Ajtán Weisz Bertholddal szemben a régi székely erkölcs.

De ha látni fogja a nép, hogy bizalmában nem csalódtok, hogy az eszme,

melyre fellelkesítették, helyes volt, hogy a székely nép sorsának ügye így s csakis így haladhat a sikeres megoldás felé, akkor ismét feltámadnak a régi székely erkölcsök s akkor azok, kik ebben hathatós részt vettek, nemcsak saját lelkiismeretükben, hanem egy nép hátlájában fogják táradozásaik nemes jutalmát megtalálni.

Mi pedig, kik honn maradunk, felejtjük el, hogy a választások alatt ellen-táborban küzdöttünk, simuljanak el a pártoskodás hullámai s fogjunk kezét a kitzított czél érdekében, mert pártoskodással magunk fogjuk sirunkat meg-ásni, s ha egyetértés nincs, magunk fogjuk a fölvetett eszme megvalósulását megakadályozni. Intenczióknak ugyanis egy volt s csak más módon akarta egyik fél, más módon a másik elérni. Most, hogy az egyik diadalra került, bele kell nyugodnia a másiknak is a megváltozhatatlanba s vállvetett munkával kell a közös cél megvalósítására törekedni.

— A kik kimaradtak a t. Hásból. Csaknem 80 régebbi képviselő marad ki az új képviselőházból. Ezek közül a halál elragadta: Szilágyi Dezsőt, Matuska Pétert, Pulszky Agostont, Meszlény Lajost. Összeférhetetlenség vagy másféle akadály folytán a jelöltségről lemaradt: Atlinger János, Arany Miksa, Baskóvits Sándor, Babics József, gróf Berchtold Arthur, gróf Bulza Géza, Bauszner Guidó, Chorin Ferencz, Craus István, Chabada József, Daniel Márton, Dobóczy Ignác, gróf Degenfeld Lajos, Dózsa Elek, Eder Ödön, Fiáth Miklós, Ferlicska Kálmán, Földváry Miklós, Földváry Mihály, Gáspár András, Geyer Albert, Gombos Béla, Gräff Andor, Hegedüs Béla, Hulényi Viktor, Hajdu József, Issekutz Marcell, Ivánovits István, báró Józiska Gábor, Janitsary Sándor, gróf Károlyi István, gróf Károlyi László, Karlos Kálmán, báró Kemény Géza, Kende Béla, Kalocsay Alán, Kóla János, Kovácsy Sándor, Király Ferencz, Kiss Albert, Kemény Pál, Kozma László, Kubinyi Árpád, Lánczy Leó, Lehoczky Antal, Lepsényi Miklós,

A „CSIKI LAPOK“ TARCZÁJA.

Penészvirág.

Irta H. Havasi Albin.

I.

Ompoly Ipoly az akácok alatt járván, motyogta, mi édes a május.

— Édes május, kedves május.

Ráfelelt a meleg nyárdéli szél akáczillatot hozván. És odébb mosolyogza bolintott a garád orgoza bokra, üde, nevető virágaival.

Ipoly tele tödövel szivta az illatot s nagy, nehéz lépéseket tévén, meg-megállt nézni a verőfényben mint kerengnek a pillék. Ámbár való, nem sietős a dolga, így ebédjét szokása emészto sétát tenni — de nagy léptekkel halad, lévén drabális darab az emberiségből. És közbe föltekint az égre.

— Édes május, kedves május.

Bárány felhők azok mik uszkálnak. Ugy nevet le a kékség onnan keresztül a fehérség. Csak annyi éppen, mennyit az akác bocsát át.

Ompoly megrázta a vállát. Nagy a meleg. Jókát fuj s hallgatja a színes mező felől mint jön a pacsirta csattogó hangja. Ez tetszetős és kedvesen szép. Mert im: mindenkiben május honol.

Május az ifjuság.

Édes, édes ifjuság.

Ezt is Ompoly mondja. Mivel ő még ifju; hnszonnégy esztendő. Igazi ember, széles vállakkal, magas növésű és az arca barna a napsütéstől és fitytyetel hány a betegségek. Zsebkezdőjével törülgeti arcát. Kár ez a meleg. Különb enyhe caend fészkel itt. Ez a kis város a hegyek közt csupa csönd. Azelőtt mig vasut nem szelte a mezőséget, olykor hal-

latott hirt magáról. Kauzsió-szedelő krakélczek tán tudomással sem bírtak felőle. Most más világ járja. A nagy városok szelleméből ide is huzozkodott valami kevés. Vannak lányok, a kik francia kalapban járnak és a közterén is tavaszi délelőttön sok nőcske-fele ténferog, magolván a szalon nyelvet. Olyik Ipoly füle hallatára deklamálja: — „Zsö vuz ém, mon ser“. Igaz, Ompoly érti a czélzást, a szatirizálót megszidja, puszolván magában és nem hizeleg önmagának, noha — tetszik tudni — csinos fiu. Ugy mondják és való: sok pesztonka néz utána, sohajtván. Miért? csak az illető tudja. Hetyka a bajusza ténylegesen és maga az élet az egész ember.

Aztán megfordul, fogni közt eregetvén a szókat, czítál, régi s hatalmas léptekkel vág a virágos mezőnek, keresztül a nagy árkon a hidvég-utczának, mert Ompoly Ipolynak ott vagon a lakása.

II.

Nyílik a leveles kapu az utca végén. A padka alatt nyelvét öltögetve sunyit a kuvasz bezár. (Beszéli, hogy a grófnak volt tulajdona valamikor, onnan az arisztokratikus neve.) És kibukkant egy fürtös fej a kapun.

Ipoly hangosan mondta: — Jó napot. — Elpirult a lányka s hozzá tödította: — Hozta Isten. — A vén, lompos cézár, hogy hallotta gazdaja hangját, szemtelen alázatosságot tetetvén, fark csóválva czammogott az idegen férfiú felé. Ámbár Ompolynak esze ágazatában sem volt, hogy cézár megtisztelje egy-két simogattással, a kapu felé menvén még is megvergette a kutya tokáját; közbe-közbe mosolygott, mikor a lány néven szólította az állatot.

Ott ismét megemelte a kalapját és hallgatón sugta:

— Reggel óta szebb lett, Verus. — Vera nem szólt semmit. Ah, Ipoly soh. sem bókol.

Öszintén nézett arczába s kéz-kézben mentek a javor árnyékoltá verandán által.

Verus kisasszony szobájában mosolygott a mama.

— Ah! Omoly ur, mi szép, mi kedves. Foglaljon helyet, — itt a divánon. De nagy legény. Igaz, régtől nem láttuk. Vagy... Ah, jni... reggel találkoztunk a csöndes misén. Ó, ó.....

Ipoly szétrakva lábait kezét dörzsölve motyogott érthetetlenül, ah, igen, igen, s naivul mosolygott. Mindenkiben egyszerű vala. Aztán energikusan, hizelegve mondta.

— Vera megszépült.

A mama bolintott.

— Az a penészvirág? Alig jár a napfényre. örökön a homályt bujja. Ilyen bolondok a lányok, egész életük álomlopás. Kedves Ipoly, Ön kiczipelhetné a mezőkre, a kertbe vagy az erdőbe is akár. És mondja neki, mi az élet, tanítsa ki.

Ah! Penészvirágka lesütötte szemét: Ipoly szégyenkezve huzta mosolyra száját, fejbőljntva. Egyikök se szólt, de mindkettő pirult. És Balázsne a hatást szemlélte. Künn az udvaron sikongtak a ludak és bugtak a lilás színű galambok.

Sokára végre megnyílt az Ompoly szája is. Annakutána, hogy megértette a czélzást.

— Verácska nagy lány. És mosolygott. Beszéli: tegnapi hallotta a kaszinóban, valami bántja a lelkét. Sőt a czinikusok úgy mondják hogy szerelmes a Verus.

No, no édes Ompoly. Azok a vének sok csufuságot beszélnek, ha a pilzeni mülködik. hogy a Vera szerelmes, ó, ó, az én leányom... hogy szerelmes...

Szűnet közben Vera kisasszony a bukétot nézdeltte, olykor Ipolyra vetvén csillogó szemét,

mi a mama az okolárén által figyelte a férfit. Ipoly a keresztüztben lesütöte fejét, hallgatva, mint dobban a lába, a hogy sarkával a padlót verdeste és körül se nézett. Jól esett itt lenni, a zsalu árnyalta a szobájában. Májusi virágok halvány illata érzett és az ódivatu kaszinin kimérten kettyent az óra.

Ebben az üde leányos fészekben elrevedezett az Ipoly gondolata. Sok sok dolog jutott eszébe, többek közt a tarcza a Penészvirágról. (Valami koravén skribler volt szerzőjél; mondják ernyeit ficzko s az írásai tömvekk pesszimizmussal.) Penészvirág nem vala más, mint egy leányka. Hervadó, fonnyadt, de kecces és szép, modoros és az illata elfojtott. De a ki a napsütéstől életre kell kaczagó virággá. A napfény pedig nem vala más, mint a szerelem s a szerelem egy férfiú. Tán éppen ő reá hasonlita és a nő?... Ah; bizvaszt Verácska. S a két teremtés összegabajodott egymásba s a tarcza végén — igen szép igaz történet — kedves megoldasként férj és feleség lettek.

És Verus kisasszony székét huzott, oda ült az Ompoly mellé! Talán ő is olvasta azon épületes írásokat. És nevetve motogatta a virágokat:

— Ez a margaréta, ez a rengó, ez pipacs, nevezetesen pedig buzavirágot tűzött a férfiú gomblyukába. Aztán a bámész anyácskát figyelmeztette, mi jól festenek így csomóban.

Ipoly úgy érezte, hogy menten karjába öleli azt a lányt. De jó érzés fogta el és mosolygott, nevetett.

III.

És ténylegesen való, hogy Ompoly Ipoly azon a májusi nap est végén mondhatatlan gyönyörűnek talált mindent. Az életet is, bárha kissé töprengő a természete; analizálni szokta

A csikmegyei közkórházról.

Hirdetés.

A nagyméltóságú m. kir. Bellügyminiszter urnak folyó év 70660. számú rendelete értelmében a megyei közkórházban szükségessé vált pótlépitkezésekre 1966 kor. 97 fillér költségvetési árral árlejtést hirdetek.

Az árlejtés, mely lehet szóbeli vagy írásbeli **f. hó 24-en d. e. 9 órakor** a közkórház igazgatósági irodájában fog megtartatni; a hol a közelebbi részletek, az árlejtési feltételek, az építkezési tervezetek és költségvetés bármely munkanapnak délelőtti folyamán megtudakolhatók és megtekinthetők.

Kelt Csikszerezében, 1901. okt. 8-án.

Veress Sándor,

korhúzi igazgató.

[219] 1-2

Sz. 4636-1901.

[207] 3-3

Pályázati hirdetmény.

Gyergyó-Ditró, Szárhegy, Remete, Várhegy és Salámás községekből alakult körben a körállatorvosi állás Ditró nagyközség székhelyvel üresedésben lévén, annak betöltésére ezzennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazon végzett állatorvosokat, kik ezen 1700 korona évi javadalmazással és 170 korona évi

lakbér illetményvel díjazott állást elnyerni ohajtják, hogy okmányokkal felszerelt szabályszerű folyamódványait **folyó évi október hó 20-ig** hozzám adják be.

A meghatározott javadalmazásért köteles az állatorvos Szárhegyre hetenkint kétszer, Remetére hetenkint egyszer Várhegy és Salámás községekbe havonként egyszer saját költségén kiszállani és a beteg állatokat díjmentesen kezelni; rendkívüli kiszállásoknál érdekeltek felek a fuvar kiszolgáltatásán felül 4 korona napidíjat fizetnek.

Gyergyó-Szentmiklóson, 1901. szept. 18.

Szász Lajos, szolgabíró.

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, miszerint itteni **női divat-üzletemet Brassóba** átköltöttem s ez alkalomból kifolyólag szíves köszönetet mondok azon pártfogásért, melyben a n. é. közönség részéről részesültem s egyuttal tiszteletteljesen kérem arra is, hogy eddigi b. bizalmával jövőre is megtisztelni sziveskedjék s én ezennel ígérem, hogy pontos kiszolgálás és olcsó árak számítása által erre érdemessé lenni törekedni fogok. Lakásom: Fekete-utca 11. szám Brassóban. Tiszteletteljesen

[204] 1-1

Leitinger Julia.

A sörüzlet terén 23 éven keresztül kifejtett eredményes működésem következtében sikerült nekem Magyarország két legelső sörgyárának bizalmát megnyernem, a mennyiben a

Dreher-féle és az Első magyar részvény sörfőző

sörgyárak Brassó, Csik- és Háromszékmegyei főraktárak vezetését reám ruházták.

Az említett két legtekintélyesebb ezégek kitünő hírneve és Brassóban 23 éven át elismeréssel találkozott üzleti működésem felbátorítanak engem arra, hogy az igen tisztelt közönséget felkérjem miszerint megrendeléseivel engem felkeresni sziveskedjenek a magam részéről biztosítom az igen tisztelt közönséget, hogy mindenkor csak a legjobb minőséget fogom szállítani.

A legkisebb megrendelés üveges sörnél 50 üveg, hordókban pedig 25 liter. Kivánatra árjegyzékkel szívesen szolgálók! Teljes tisztelettel

KASZIK ANTAL,
BRASSÓ, hosszú-utca 104.

Rendelményeket közvetít Györgyjakab Márton utóda, Csikszerezében.

Szives tudomásul!

Van szerencsém nagyra becsült megrendelőim és a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy az **ősz és téli idényre** mindennemű **bel- és külföldi szöveteket raktároztam.** ennek folytán becses megrendelésüket a legnagyobb készséggel eszközölhetem.

Mielőtt eddigi b. pártfogásukért köszönetet mondanék, kérem továbbra is bizalmukkal és b. rendeléseikkel megtisztelni sziveskedjenek.

Továbbá mivel abban a kellemes helyzetbe jutottam, hogy nagyobb mennyiségű szövet és bélles árut igen olcsó árban szerezhettek be, ennél fogva bátorodom felhívni a n. é. közönségnek b. figyelmét arra, miszerint férfi ruha kelléket nálam a legszolidabb árban szerezhettek be, u. m.

- 1 Zakkó öltönyhöz szövet és kellék 20-48 koronáig.
- 1 Zsaquet 28-50
- 1 Császárszár 30-60
- 1 Téli kabáthoz 30-60 " stb.

Jó munka és pontos kiszolgálásért felelősséget vállalok.

Szives pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel

Dóczy János,

férfi-szabó, Csikszerezé.

[204] 4-4

ÁRJEJYZÉK
VALÓDI ERDÉLYI HEGYI BOROKRÓL.

Rendelményeket közvetít:

Györgyjakab Márton utóda, Csikszerezében.

Év-folyam	Fehér borok hordókban.	Árak 100 literenkint frt	Év-folyam	Borok üvegekben üveg üveggel.	7 deci- 35 deci liter frt kr
1899	Szászsebesi	18-20	1890	Pecsenye bor	55 30
1897	Szászsebesi	23	1893	Rózsamáli	65 35
1896	Szászsebesi	25	1889	Leányka	65 35
1895	Szászsebesi	25-26	1889	Tramini	65 35
1893	Szászsebesi	26-27	1890	Rizlingi	65 35
1893	Házi jegy	28	1890	Muskatály legfinomabb	65 35
—	Régiebb évfolyamok	28-35	1893	Burgundi	65 35
1893	Küküllő menti	30-31	—	Budai sashegy	70 35
1890	Csemege bor	40	—	Carbenet noir	65-35
1890	Muskatály legfinomabb	45	—	Vörös bor	55 30
1889	Szászsebesi pecsenye bor	45	1889	Rácz úrmös (Wermuth)	65 35
1889	Rizling legfinomabb	45	—	Aszu finom	90 55
1889	Leányka	45	—	—	—
1892	Tramini legfinomabb	45	—	—	—
—	Aszu finom	90	—	—	—
1893	Burgundi	55	—	—	—
1893	Rózsamáli	55	—	—	—
—	Vörös borok hordókban.	—	—	—	—
—	Erdélyi vörös	35-40	—	—	—
—	Carbenet noir	45	—	—	—
—	Rácz úrmös	35	—	—	—

Az árak tokó pinczém 3 havi raktó mellett értendők, vagy készpénz fizetésénél a számla keltétől 30 nap alatt 2% lezártatás mellett.

A mélyen tisztelt iskolaszékek, gondnokságok, főtisztelendő lelkész és tanító urak szives figyelmébe!!!

Az elemi és népiskolák számára írott és a vármegyei állami, községi és felekezeti iskolákban használt

TANKÖNYVEK,

iskolai nyomtatványok, rajz- és írószerek, irkák és füzetek a legnagyobb választékban kaphatók

GYÖRGYJAKAB MÁRTON UTÓDA Dresznádt Viktor

könyvkereskedésében, Csikszerezében. Ugyanott kaphatók kiváló finom író- és levél papirok, tollak, tollnyelek, fekete és színes czeruzák, imakönyvek, olvasók és diszműaruk is igen nagy készletben.

Resztli daraboknál 50% árengedmény.

I-só minőségű áruk.

Kézimunkák előnyomtatása.

Van szerencsém a t. városi és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy üzletemben megérkeztek minden a szakmámhoz tartozó:

Őszi és téli cikkek (ujdonságok)

u. m. női és gyermek disz-kalapok, kabátok, gallérok, sapkák, muffok, gyapju ruha szövetek, flanellek, barchetek, selyem, bársony és zsinor ruha diszek, vásznak, fehérneműek, paplanok, függöny és szőnyegek, mindennemű kézi munkák, továbbá férfi ruha szövetek, kalapok, ingek, nyakkendők stb. stb.

➡ Női, férfi és gyermek cipők, sár-cipők, harisnyák és keztyük. ➡

Valódi „Pirker“ keztyük: 1 pár 1 frt 20 kr.

Temetkezési raktáromat illetőleg bátor vagyok szintén szives tudomásul adni, hogy az összes raktáron lévő cikkeket 1/2 áron árusítom el, pl. 1 drb cserefa koporsó volt 30-35 frt, most 17 frt 50 kr. és i. t.

Szolgálatkész tisztelettel

MERZA REZSŐ, női- és férfi divat-üzlete, Csikszerezén.

[201] 3-3

Minden hó 1-én friss divatlap.

Árak olcsóbbak mint bárhol.

Minták ingyen és bérmentve.